

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Центр миротворческих и правозащитных действий
Правозащитная группа «Гражданин. Армия. Право.»

№36
январь 2013

В 2004–2012 ГОДАХ НА АЛЬТЕРНАТИВНУЮ ГРАЖДАНСКУЮ СЛУЖБУ НАПРАВЛЕНО 3478 ЧЕЛОВЕК

19 декабря 2012 года заместитель руководителя Федеральной службы по труду и занятости Иван Шкловец провел пресс-конференцию, на которой рассказал о ходе и результатах направления граждан для прохождения АГС. По состоянию на 18 декабря 2012 года альтернативную гражданскую службу проходят 1100 человек.

В организации АГС в 2012 году участвуют 8 федеральных органов исполнительной власти и 74 органа исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Участие органов исполнительной власти в организации альтернативной гражданской службы в течение шести лет практически постоянно.

При подготовке к призыву граждан на военную службу осенью 2012 года Федеральная служба по труду и занятости с участием Министерства обороны Российской Федерации разработала для каждого органа исполнительной власти, участвующего в организации АГС, плановые задания по приему граждан для прохождения АГС и довела их до органов исполнительной власти, участвующих в организации АГС, для осуществления мероприятий по организации службы. С учетом представленных уведомлений утвержден план направления граждан на АГС осенью 2012 года и доведен до соответствующих органов исполнительной власти, а также военных комиссариатов субъектов РФ для принятия решений о направлении граждан к месту прохождения АГС.

В перечни работ на АГС включено:

– 130 видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу;

– 636 организации, где предусматривается прохождение альтернативной гражданской службы.

Эти организации могут обеспечить работой более 4,3 тыс. граждан, проходящих АГС. Наиболее востребованными являются специальности квалифицированных рабочих (токарь,

слесарь, электрогазосварщик, электромонтер, плотник, маляр). Анализ видов работ показывает, что работодатель предъявляет все более высокие требования к уровню квалификации граждан, направляемых на альтернативную гражданскую службу. Поэтому во время прохождения АГС граждане в полной мере могут использовать возможности, предоставленные Законом – получить образование либо приобрести новую профессию, повысить квалификацию.

Из года в год сокращается количество рабочих мест, с предоставлением общежития для проживания граждан, проходящих АГС, что сужает возможности в размещении граждан для прохождения АГС преимущественно по экстерриториальному принципу, как этого требует законодательство. Такая ситуация приводит к увеличению количества граждан, проходящих альтернативную гражданскую службу по территориальному принципу (70 %).

Всего в 2004 – 2012 годах гражданами было подано 6773 заявления о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой и в отношении 83,3 % граждан призывными комиссиями вынесены положительные заключения. За это время по состоянию на 18 декабря 2012 года на альтернативную гражданскую службу направлено 3478 человек. Из них 2378 чел. уволены с АГС по окончании срока службы и другим обстоятельствам, по которым военнослужащие, проходящие военную службу по призыву, подлежат досрочному увольнению со службы. Из направленных на АГС около 80% граждан получили право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой по вероисповеданию; около 3% – в связи с их принадлежностью к коренным малочисленным народам, остальные – по убеждениям.

Большая часть граждан (более 60 %), направленных в организации федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов РФ,

проходят АГС в организациях социальной сферы (больницы, дома для престарелых и инвалидов) на должностях санитаров, рабочих по комплексному обслуживанию зданий, кухонных и подсобных рабочих. Вместе с тем, граждане заняты на АГС также и в учреждениях культуры, образования, связи.

По состоянию на 18 декабря 2012 года альтернативную гражданскую службу проходят 1100 граждан. В том числе: в федеральных органах исполнительной власти – 276 чел.; в органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации – более 824 чел. Из числа граждан, направляемых на АГС, 43 % вообще не имеют специальности, а 21 % имеют специальности, которые работодателями не востребованы. Тем не менее, в основном работодатели удовлетворены работой граждан, проходящих АГС.

Проводится работа по совершенствованию законодательства в сфере организации альтернативной гражданской службы. Президентом Российской Федерации 30 ноября 2011 года подписан Федеральный закон №343-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» и Федеральный закон «Об альтернативной гражданской службе». Закон направлен на устранение пробелов в законодательстве, связанных с вопросами прохождения АГС и возлагает на граждан, проходящих альтернативную гражданскую службу, обязанность состоять на воинском учете. Законом вводится понятие «прекращение альтернативной гражданской службы», в соответствии с которым обстоятельствами прекращения указанной службы являются увольнение гражданина с АГС, а также смерть (гибель), признание в установленном законом порядке безвестно отсутствующим или объявление умершим гражданина, проходящего альтернативную гражданскую службу.

Пресс-центр Роструда

Из истории альтернативной службы: АГС в Италии

Гражданская служба была введена в Италии законом №772 12 декабря 1972г. Вначале заявления об отказе рассматривались коллегией военных психологов. Многие молодые люди, которым было отказано, обратились в суды. Суды часто принимали сторону призывников и устанавливали факты произвола коллегии. Конституционный Суд в постановлении №470 от 1989г. объявил противоречащей Конституции пункт закона установивший длительность гражданской службы на восемь месяцев дольше, чем военной. Несмотря на то, что престиж гражданской службы в последующие годы неуклонно возрастал, лишь спустя десять лет, 8 июля 1998г. был принят закон №230, который не только фактически, но и юридически полностью уравнивал в правах граждан, прошедших военную и гражданскую службу. Кроме того было разрешено проходить альтернативную службу за границей. С 1 июля 2005г., после отмены призыва в Италии, гражданская служба стала добровольной. В 1972г. АГС проходило 0,2% призывников, с сокращением срока службы в 1990г. оно увеличилось до 12%, а к моменту отмены призыва альтернативную службу выбирало 53% призывников. А в России альтернативная служба в этот момент только начиналась...

по материалам сайта <http://trudprava.ru>**А КАК ПО ЗАКОНУ?****В нашей организации гражданин проходит альтернативную гражданскую службу. Предоставляется ли ему ежегодный оплачиваемый отпуск?**

Согласно п. 51 Положения о порядке прохождения альтернативной гражданской службы (далее – Положение), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 28.05.2004 N 256, гражданам, проходящим альтернативную гражданскую службу, отпуска предоставляются в порядке, установленном ТК РФ, с учетом особенностей, предусмотренных Федеральным законом от 25.07.2002 N 113–ФЗ «Об альтернативной гражданской службе» и Положением. То есть при предоставлении отпуска гражданам, проходящим альтернативную гражданскую службу, необходимо руководствоваться гл. 19 ТК РФ: гражданам, проходящим альтернативную гражданскую службу предоставляется ежегодный оплачиваемый отпуск продолжительностью 28 календарных дней в соответствии с графиком отпусков. Право на использование отпуска за первый год службы возникает по истечении 6 месяцев службы в данной организации, но по соглашению сторон отпуск может быть предоставлен и до их истечения. Отпуск за второй и последующий годы службы может предоставляться в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков, установленной у работодателя.

При этом следует учитывать, что согласно п. 52 Положения продолжительность отпуска увеличивается на количество календарных дней, необходимых для проезда к месту использования отпуска и обратно. В форме NT–6 «Приказ о предоставлении отпуска», утвержденной Постановлением Госкомстата РФ от 05.01.2004 N 1 «Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету труда», предусмотрены графы для указания продолжительности основного, дополнительного отпусков, а также их общая продолжительность. Поэтому во избежание путаницы рекомендуем дополнительно ввести графу «Количество дней, необходимых для проезда к месту использования отпуска и обратно».

В отличие от других работников, рассматриваемой категории граждан при убытии в отпуск выдается отпускной билет, форма которого утверждена приложением 1 к Приказу Минздравсоцразвития РФ от 07.04.2005 N 261 «Об утверждении формы отпускного билета гражданина, проходящего альтернативную гражданскую службу, и формы предписания на убытие к новому месту прохождения альтернативной гражданской службы». По прибытии из отпуска служащий сдает отпускной билет и проездные документы работодателю в установленный в отпускном билете срок.

Пунктом 53 Положения на работодателя возложена обязанность обеспечить проезд граждан, проходящих альтернативную гражданскую службу, к месту их жительства и обратно при использовании ими ежегодного оплачиваемого отпуска. В частности, работодатель приобретает и выдает документы на проезд железнодорожным, воздушным, водным и автомобильным транспортом общего пользования (за исключением такси) в соответствии с Правилами компенсации расходов, связанных с реализацией права на бесплатный проезд граждан, проходящих альтернативную гражданскую службу, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 05.10.2004 N 518 (с изменениями и дополнениями).

В случаях, установленных ст. 124 ТК РФ, и при предоставлении работодателю соответствующих документов ежегодный оплачиваемый отпуск должен быть продлен.

Имеют ли право заставлять приходиться на работу раньше рабочего времени для принятия смены при сменном графике работы?

В соответствии со ст. 106 Трудового кодекса РФ время отдыха – время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и которое он может использовать по своему усмотрению.

Соответственно, требования работодателя незаконны, так как во время принятия смены Вы лишены возможности распоряжаться временем отдыха по своему усмотрению.

Если принятие смены – Ваша трудовая обязанность, предусмотренная трудовым договором, локальными актами организации и т. п., то это время является рабочим (см. ч. 1 ст. 91 ТК РФ) и должно быть оплачено.

Работаю 240 часов в месяц (сутки через двое), зарплата 5200 рублей, отгулов нет. Законно это или нет?

Скорее всего, Вам установлен суммированный учет рабочего времени с учетным периодом равным году.

Согласно ч. 1 ст. 104 ТК РФ когда по условиям производства (работы) у индивидуального предпринимателя, в организации в целом или при выполнении отдельных видов работ не может быть соблюдена установленная для данной категории работников ежедневная или еженедельная продолжительность рабочего времени, допускается введение суммированного учета рабочего времени с тем, чтобы продолжительность рабочего времени за учетный период (месяц, квартал и другие периоды) не превышала нормального числа рабочих часов. Учетный период не может превышать одного года.

Таким образом, если Вам установлен суммированный учет рабочего времени с учетным периодом равным году, то действия работодателя могут быть правомерными, так как в этом случае он обязан выдерживать лишь годовую норму рабочего времени (по производственному календарю на соответствующих год), а сверхурочные часы подсчитываются в конце учетного периода. Об оплате сверхурочной работе в таких случаях читайте здесь – <http://trudprava.ru/index.php?id=1507>.

Если 5200 руб. – месячная зарплата, которая выдается «на руки», то это правомерно, так минимальный размер оплаты труда составляет 5205 руб./месяц с учетом того, что из него вычитается налог на доходы физических лиц (13%).

Подскажите пожалуйста, кем должен вычитаться подоходный налог с больничного листа. После того, как получил расчетку, обратил внимание на то, что с больничного листа организация удержала 13% налога. Но ведь соц. страх уже вычел налог с моего больничного?

Согласно п. 1 ст. 217 Налогового кодекса РФ не подлежат налогообложению (освобождаются от налогообложения) следующие доходы физических лиц в виде государственных пособий, за исключением пособий по временной нетрудоспособности (включая пособие по уходу за больным ребенком), а также иные выплаты и компенсации, выплачиваемые в соответствии с действующим законодательством. При этом к пособиям, не подлежащим налогообложению, относятся пособия по безработице, беременности и родам.

Соответственно, если речь идет о пособии по временной нетрудоспособности, то работодатель прав, так как с этой выплаты удерживается НДФЛ.

Задай вопрос на www.trudprava.ru Центр социально-трудовых прав:

что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое трифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства

ДВОЕ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ В САМАРЕ ВЫБРАЛИ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ

В Самаре с осени проходят альтернативную службу два призывника. Об этом сегодня сообщил на пресс-конференции главный военный комиссар губернии Александр Данышин. Молодые люди проходят службу в самарском областном клиническом госпитале для ветеранов войн.

По словам Данышина, молодые люди выбрали альтернативную службу в связи с религиозными убеждениями. В основном, они являются членами религиозной организации "Свидетели Иеговы" и выступают против любого насилия.

Всего в Самарской области альтернативную службу проходят 8 человек. Четверо служат с весны 2012 года, еще четверо – с осени. Двое осенних призывников проходят службу в Тольятти в наркологическом диспансере. **портал ProGorodSamara**

В ПРОКОПЬЕВСКОМ ДРАМАТИЧЕСКОМ ТЕАТРЕ ПРОХОДЯТ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ ТРИ ПАЦИФИСТСКИ НАСТРОЕННЫХ ПРИЗЫВНИКА

Причина, по которой Алексей Пахомов, Вадим Грошев и Эдуард Редлих отказались брать в руки оружие, по их словам, заключается в их религиозных убеждениях.

По закону для таких юношей в России есть другие способы несения обязательной службы: они могли работать на почте, в психиатрической лечебнице или хосписе. Вот еще один вариант: работа в театре. Считают, что повезло. Ведь помимо того, что отдадут долг Родине, они узнают здесь много нового и интересного, увидят театр «изнутри», побывают на спектаклях.

Срок альтернативной службы почти в два раза больше военной — год и девять месяцев. При этом, если солдат, а по совместительству установщик декораций, идет на сессию — время службы автоматически продлевается.

– Парни не курят и не выпивают, с работой справляются, — хвалит заведующий художественно-постановочной частью Прокопьевского театра Анатолий Четвергов. — Как-то аппаратуру для концерта неожиданно привезли среди ночи, так ребята приехали и разгружали ее до трех утра.

За несколько месяцев работы «альтернативщики» не только освоили новую профессию, но и пересмотрели львиную долю театрального репертуара. **ГАЗЕТА «КУЗБАСС»**

В ПРОШЛОМ ГОДУ В ПЕРМСКОМ КРАЕ НА АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ УШЛО 27 ПРИЗЫВНИКОВ

Они работают почтальонами, санитарями и артистами балета

По результатам весеннего и осеннего призывов прошлого года в армию было призвано 7 с половиной тысяч человек, рассказал сегодня журналистам в пресс-центре «КП» начальник отдела призыва военного комиссариата Пермского края Александр Лаговской. Из них альтернативную службу выбрали 27 человек.

– В осенний призыв мы отправили 8 человек проходить альтернативную службу на Почте России, двоих артистов балета на работу в Пермский театр оперы и балета, еще одного призывника – в Ордынский район санитаром в психиатрический интернат, – говорит Александр Лаговской. – На весну у нас уже подано 7 заявок от молодых людей, желающих проходить альтернативную службу.

По словам военного комиссара Пермского края Василия Лунева, в этом году была проблема с одним «альтернативщиком», которого Почта России не смогла обеспечить жильем в Чусовском районе. Его призыв был перенесен на весну 2013-го.

Д.Михненко, «Комсомольская правда»

ИЗ-ПОД РУЖЬЯ — ЗА БАРАНКУ АВТОБУСА

Комитет по социальной политике Смольного подал 44 заявки на рабочие места для тех, кто выбрал гражданскую службу, альтернативную воинской. Впервые предложил рабочие места «альтернативщикам» комитет по транспорту: он будет рад видеть молодых петербуржцев в роли водителей и кондукторов.

Теоретически, то есть по закону об альтернативной гражданской службе (АГС), выбравшие ее молодые люди должны отправляться подальше от родных мест — за пределы территорий тех субъектов Российской Федерации, где они постоянно живут. Но практически это положение закона, принятого в 2002 году, оказывается неосуществимым: в местах «где подальше» нет общежитий, а доход от гражданской службы таков, что на аренду жилья рассчитывать не приходится. Поэтому петербургским «альтернативщикам» подыскивают места не далее ближних пригородов — Павловска, Пушкина, Стрельны, где как раз расположены дома-интернаты для детей, инвалидов и престарелых. Альтернативная служба длится 21 месяц, и проходит она исключительно в госучреждениях.

— На 2013 год мы подали 44 заявки на рабочие места по АГС, — сообщает Татьяна Смирнова, ведущий специалист комитета по социальной политике Смольного. — Места также предложил комитет по транспорту: кондукторов, водителей общественного транспорта.

— Каждый год заявления о замене воинской службы альтернативной, гражданской, приносят в военкоматы около трех десятков петербуржцев, и мы подыскиваем им места через центры занятости населения, — рассказывает о процедуре трудоустройства Татьяна Суханова, ведущий специалист городского комитета по труду и занятости. — Правда, практика показывает, что к моменту призыва реальных претендентов остается одна треть: кто оформляет отсрочку от службы, кто отвод по медицинским показаниям и так далее. Сейчас на альтернативной гражданской службе находятся 54 петербуржца разных призывов, из них всего 6 в других регионах, остальные — в Петербурге и пригородах. Всего с 2004 года, времени вступления закона об АГС в силу, в Петербурге гражданскую службу прошли 116 человек.

В черте города «альтернативщики» трудятся в Мариинской и Покровской больницах, в больнице №14, в НИИ скорой помощи им. Джанелидзе. Одни на «интеллектуальных» должностях, требующих навыков работы за компьютером, — например, регистраторами. Другие поставлены на физический труд — убирают снег в роли дворников.

Окончательный список вакансий для альтернативной гражданской службы издаст в феврале Министерство труда и социальной защиты — обобщив заявки, присланные регионами. В прошлом году перечень состоял из 130, в 2011 году — из 125 специальностей. Самыми востребованными по стране были профессии механика, электромонтера, программиста, врача и педагога.

Однако, как говорит Татьяна Суханова, в Петербурге от вчерашних школьников трудно ожидать профессионального образования. Поэтому приходится предлагать им неквалифицированные рабочие места. **А.Дмитриева, «Вечерний Петербург»**

МНОГОЛИКИЙ ПАЦИФИЗМ

окончание, начало в № 33–34–35

В кругах пацифистски настроенных политиков и общественных деятелей эти принципы ассоциировались прежде всего с системой Лиги наций. Поэтому, по их замыслу, активное использование организации в целях предотвращения войны могло стать исходным пунктом для перехода ряда пацифистских организаций от протеста против любой войны к политике активного противодействия агрессорам посредством применения санкций. Р.Сесиль даже полагал, что это движение может заменить в какой-то мере ослабевшую Федерацию обществ Лиги наций. Стратегический ориентир на Лигу наций был, как известно, аксиомой для лидеров либерального пацифизма, которые не очень рассчитывали на массовые выступления, в том числе и самих пацифистов.

В условиях возросшей опасности войны все миролюбивые силы были заинтересованы в том, чтобы поднять роль Лиги наций в противодействии фашизму. Однако ее поэтапное отстранение западными державами от решения актуальных международных проблем становилось все более и более очевидным. Тем не менее общедемократическая платформа «4-х принципов», опубликованная в «Международном призыве» 31 января 1936 г. в Париже, который подписали всемирно известные политические и общественные деятели, видные писатели и др., свидетельствовала о возможностях невиданного ранее широкого объединения. Этот факт подтверждался и развернувшейся весной и летом 1936 г. грандиозной кампанией по подготовке Всемирного конгресса мира. В 43 странах действовали центры, объединившие до 400 млн. человек.

Подготовка к конгрессу приходила в нелегальных условиях, зачастую в обстановке травли избранных делегатов. Фашистские агенты развернули клеветническую кампанию с обвинением конгресса в принадлежности Народному фронту и коммунизму.

Лидеры Амстердамского и Рабочего Социалистического Интернационала, хотя и отказались участвовать в конгрессе, но предоставили свободу действий национальным организациям и партиям. Несмотря на попытки привлечь пацифистов, выступавших против санкций, последних не поддержал конгресс. Однако ряд организаций, для которых «4 принципа» конгресса были чрезмерно радикальными, все же прислали наблюдателей, резко выступавших против любых санкций. Подготовка к конгрессу выявила и другие трудности. Пацифистское большинство в руководстве еще четко не осознавало «образа врага» в лице Германии, Италии, Японии и возражало против определения их агрессорами. Не решалось оно также на активные действия

по спасению из концлагерей антифашистов. Попытка же социал-демократов поставить вопрос о незаконности репрессий в СССР еще более осложнила ситуацию.

Брюссельский конгресс мира (3–6 сентября 1936 г.) прошел под лозунгом «Мир в опасности. Мы должны его спасти!» и принял манифест «Хартия мира». Конгресс был достаточно представительным; в нем участвовало до 600 делегатов от 50 международных, 750 национальных организаций из 35 стран. На нем присутствовали консерваторы, пацифисты различных направлений, коммунисты, социалисты, либералы, делегаты из полуколонизированных и колониальных стран, представители 15 национальных профсоюзных центров, 12 социалистических партий, 16 национальных секций Международного кооперативного альянса, все ассоциации содействия Лиги наций и примыкающие к ним объединения, 28 религиозных пацифистских организаций протестантских церквей, а также 80 католиков, несмотря на запрещение епископа. Нельзя не отметить участия более 300 крестьянских делегатов, в том числе Интернационала сельскохозяйственных рабочих, Христианского интернационала трудящихся деревни и т.д. Широко были представлены парламентарии – 100 человек из 12 стран, молодежные организации – 150 человек и т.д.

По существу Брюссельский конгресс явился первым историческим форумом, где столь плодотворно сотрудничали самые различные силы, которые открыто высказывали свою точку зрения на коренные проблемы антивоенной борьбы. И если в речах пацифистов звучали ненасильственные мотивы, зачастую не указывались конкретные поджигатели войны, то их искренность и решительное желание бороться за предотвращение войны не вызывало сомнений. Так, при открытии конгресса Р.Сесиль заявил: «Производит впечатление, что правительства многих народов хотят самоуничтожения вселенной, в то время как народы жаждут мира... Цель этого конгресса – организовать народы за мир!» . Такие мотивы являлись главными в выступлениях и других ораторов.

Брюссельский форум принял весьма важные решения, несмотря на то, что в некоторых из них не указывались конкретные поджигатели войны, еще нечетко была выражена связь между антивоенным движением и антифашистской борьбой. Важнейшим итогом конгресса был выход на авансцену истории нового антивоенного движения – Всемирного Объединения за мир (ВОМ), в рамках которого впервые демократические, пацифистские силы и коммунистические готовы были совместно бороться за предотвращение войны.

Илюхина Р. М., печатается по книге «Пацифизм в истории. Идеи и движения мира», М., ИВИ РАН, 1998. — 290 с. Тир. 600 экз.

Брюссельский конгресс мира заложил основу объединения приверженцев мира различной ориентации. Именно тогда проявилась тенденция к интернационализации пацифистских движений по обе стороны океана. К концу 1936 г. сложились объективные условия для формирования широкой антивоенной коалиции.

Однако первые практические шаги ВОМ в защиту жертв агрессии столкнулись с невероятными трудностями, так как расхождения достигли апогея в отношении гражданской войны в Испании. Борьба в защиту Испанской республики, став средоточием страстей того времени, как в фокусе отразила ситуацию в пацифистском движении. Не менее сложная обстановка наблюдалась и в руководстве движения. С одной стороны, влиятельные пацифистские организации, сотрудничавшие в ВОМ, выступали против политики умиротворения, за создание системы коллективной безопасности. Усиление антифашистских тенденций способствовало и то, что многие пацифисты и сам Р.Сесиль, получивший в 1937 г. Нобелевскую премию мира, стали признавать важность массовых выступлений. 15 марта 1937 г. на Женевском заседании ВОМ под председательством Р.Сесиль, где присутствовали представители 20 национальных комитетов и 22 международных организаций, Генеральный совет ВОМ призвал Лигу наций принять срочные меры по восстановлению мира в Испании, а национальные комитеты ВОМ – к энергичным действиям, чтобы «добиться соблюдения международного права и сохранения всеобщего мира».

Во многих резолюциях ВОМ начиная с 1937 г. стала просматриваться линия не только опоры на Лигу наций, но и на участие в массовых антифашистских акциях. Так, 30 апреля 1937 г. французский комитет ВОМ призвал французского министра иностранных дел «к соответствующему демаршу» и потребовал от Лиги наций принять все необходимые меры, чтобы положить конец агрессии Италии и Германии против государства – члена Лиги наций. Испанская проблема продолжала оставаться главным направлением деятельности французского комитета ВОМ. «Никогда во Франции, – писал П. Кот, – не было более популярной политики, чем поддержка республиканской Испании. Большинство, осознавшее фашистскую и франкистскую угрозу, далеко выходило за рамки Народного фронта».

В мае 1938 г. Исполком ВОМ публично осудил фашизм как поджигателя войны, заявил протест против аншлюса Австрии и подчеркнул, что фашистская Германия использует вопрос о национальных

меньшинствах в Чехословакии как повод для оправдания агрессии. В течение 1938 г. в ВОМ были приняты еще более политически зрелые решения, в том числе в защиту Чехословакии.

Но, с другой стороны, в руководстве ВОМ не было единства. Наибольший вес имели представители пацифистских организаций, ориентировавшихся на Лигу наций (Р.Сесиль, П.Кот, Ф.Ноэль-Бейкер и др.); группа социал-демократических лидеров (Л. де Брукер, Ф.Адлер), как правило, не доверяла и препятствовала инициативам коммунистов (М.Кашен, Г.Поллит, Т.Шверник), обвиняя их в репрессиях, а группа левых социалистов (Ж.Жиромский, Р.Брейтшейд, Р.Штамппф, напротив, ориентировались на сотрудничество с ними. Значительное влияние приобрели представители профсоюзов, сами по себе имевшие множество оттенков. Огромное воздействие на обстановку в ВОМ оказывала группа всемирно известных деятелей культуры и науки (Г.Манн, Т.Манн, Л.Фейхтвангер, Р.Роллан, Э.Синклер).

В ряде национальных комитетов ВОМ произошли расколы. Главной причиной было нежелание консервативных и ряда социал-демократических кругов сотрудничать в одной и той же организации с коммунистами.

Тем не менее во многих странах пацифистское движение стало использовать новые формы антивоенной борьбы – широкие демонстрации против войны и фашизма, бойкоты перевозок оружия и продовольствия для агрессивных государств, направление делегаций в фашистские посольства и консульства, кампании за закрытие Суэцкого канала, в поддержку экономических санкций против Италии и Германии, политики коллективной безопасности, а также плебисциты мира, интернациональные кампании – Международный день мира, Копейка для мира, Павильоны мира.

1935–1937 гг. стали порой наивысшего энтузиазма в пацифистском движении, которое, насыщаясь антифашизмом, питалось новыми силами. Легионы приверженцев мира верили в возможность создания широкого фронта мира. В эти годы вдохновителями движения мира становились видные политические лидеры и известные деятели науки и искусства, авторитеты национального и международного масштаба: А. Эйнштейн, П.Ланжевэн, Р.Роллан и Г.Манн, Р.Сесиль и П.Кот. Был поставлен вопрос о созыве Всемирного Конгресса мира в 1938 г.

И все же объединенного движения мира создать не удалось. Различие мировоззренческих позиций стало непреодолимым препятствием в реализации совместной платформы предотвращения войны. Политика «умиротворения» агрессоров, отстранение Лиги наций от решения ключевых и международных проблем, отказ от санкций и коллективной

безопасности разъедали, как ржавчина, антивоенные силы. Распространение в мировой политике идей национализма и шовинизма, своекорыстия и идеологических предубеждений становилось также немаловажным фактором, ослаблявшим пацифистские силы.

Мюнхенское соглашение нанесло серьезный удар по пацифистскому движению. Разрушив политические ориентиры у одних, дезориентировав посчитавших выполненной свою антивоенную миссию других, усилив позиции приверженности к ненасильственной политике «умиротворения» у третьих, мюнхенский сговор стал своего рода эмоциональным кризисом.

Особо пагубной была поставленная правящими кругами Англии и Франции альтернатива: либо соглашение с фашизмом, либо неотвратимость войны. И хотя все приверженцы мира однозначно осуждали фашизм, многие из них не осознавали ложности такого подхода.

В одном из последних документов ВОМ – срочном послании 19-ой Ассамблее Лиги Наций от 31 августа 1938 г. говорилось: «Сегодня Лиги наций более не существует». С осени 1938 г. антивоенная программа Брюссельского конгресса стала терять своих сторонников.

Мюнхенское соглашение усилило раскол в социалистическом пацифистском движении, который обнаружился на октябрьском заседании исполкома РСИ.

Обеспокоенный растущими разногласиями в социал-пацифистском движении, Генеральный Совет МФП 10 ноября 1938 г. призвал к срочной разработке единой антивоенной платформы и созыву конференции всех без исключения правительств. Реализация совместной стратегии мира встретилась с препятствиями, вызванными не только крахом политики социалистического пацифизма, недостаточным политическим опытом самих масс, но и падением авторитета Коминтерна, идеалов широкого фронта мира, в связи с репрессиями в Советском Союзе руководства многих компартий, антифашистов, оставшихся в живых членов бывших социалистических партий (эсеров, меньшевиков), отошедших от политической деятельности.

Вместе с тем сталинский террор обрушился на российских пацифистов-толстовцев, чьи земледельческие коммуны подверглись массовым репрессиям. Тысячи последователей Толстого, мечтавшие о свободном труде и об осуществлении идеалов великого мыслителя, были уничтожены. Нельзя не вспомнить об обращении Я. Драгуновского к советскому правительству от 25 мая 1936 г. в связи с арестами и судом над толстовцами, в котором он убеждал правительство в неправомерности репрессий, ибо между идеей коммунизма и «разумной религиозностью толстовства»

нет враждебности. Различие он видел только «в методе насилия»: «Идея, основанная на разуме, – это мировой интернационализм, метод насилия – это эгоистический, разъединяющий деспотизм». Обращаясь к репрессированным толстовцам, Драгуновский восклицал: «Судят не вас... а судят ту идею, которой вы хотели придерживаться! Судят жизнепонимание основанное на разуме. Судят сознание. Судят наш разум».

Антивоенные идеи Коминтерна не только не были реализованы для привлечения пацифистских сил, напротив, трещина между ними значительно возросла. В начале 1938 г. в связи с судебным процессом по делу «правотроцкистского» блока ряд старейших лидеров социал-пацифизма были обвинены в шпионаже в пользу Германии и Японии. Буря протеста захлестнула социалистическую прессу, способствуя отходу пацифистов от политики единого антифашистского фронта.

Волна террора в СССР, которая в канун войны значительно обескровила антивоенный потенциал, внесла замешательство в круги пацифистской общественности. В атмосфере 30-х годов, когда фашизм был главным врагом, а коммунисты являлись борцами против него, массовые репрессии в Москве, казалось, были лишены здравого смысла и воспринимались с недоверием. Более того, антивоенное общественное мнение сформировало стереотип облика коммуниста-антифашиста, который, хотя и ассоциировался с приемлемым для многих революционным насилием, но никогда не связывался с предательством.

Одним из наиболее ярких документов в этой связи является письмо Р.Роллана французскому писателю-коммунисту Ж.Р.Блоку (3 марта 1938 г.) по поводу процесса над Бухариным, Рыковым, Крестинским и др.: «Московский процесс для меня терзание... Не думают ли лучшие друзья СССР, что надо было бы самым быстрым способом отправить советским властям письмо... заклинающее их подумать о том, какие плачевные последствия для Народного фронта, для сотрудничества коммунистической и социалистической партий, для совместной защиты Испании будет иметь решение, приговаривающее осужденных к смертной казни?».

Лидеры антивоенных сил, такие, как А.Барбюс, Р.Роллан, А.Жид, Т.Манн и др., хотя и не могли судить о массовых репрессиях в СССР, однако осуждали, по словам С.Цвейга, «идолопоклонство, которым окружен Сталин». Многие разделяли позицию Р.Роллана: «Я не Сталина защищаю, а СССР – кто бы ни стоял в его главе...». В Москву хлынули потоки писем в защиту осужденных антифашистов.

Большинству же пацифистов сталинская

Россия представлялась, по словам О.Хаксли, «сверхцентрализованной олигархией, ... авторитарно- милитаристского типа, близкой к царской России, муссолиниевской Италии, довоенной и гитлеровской Германии». О.Хаксли, выражая мнение многих пацифистов, выступал против сталинского насилия, судебных процессов, тюрем и репрессий: «Руководители страны настойчиво использовали насильственные методы, оставшиеся от царизма... в целях достижения беспрекословного подавления населения».

Положение осложнялось тем, что во многих решениях Коминтерна к враждебным были отнесены и ряд пацифистских организаций, с которыми коммунисты прежде пытались сотрудничать. Многие социал- демократические и пацифистские лидеры, осуждавшие репрессии в СССР, представлялись «поджигателями войны». Все это смещало акценты, затемняло антифашистскую борьбу, поощряло сектантские тенденции и побуждало коммунистов свертывать политику широких антифашистских союзов.

Мюнхенское соглашение придало мощный импульс усилению пацифистского течения, выступавшего под лозунгом «мир любой ценой». Эти пацифисты, недооценивая агрессивность фашизма, выдвигали тезис о равной ответственности всех правительств в подготовке войны. В качестве средств достижения «мира любой ценой» выдвигались соглашения с агрессорами, отказ от коллективной безопасности и санкций, «перераспределение» источников сырья, колоний, подмандатных территорий в пользу Германии, Италии, Японии.

Все это легло в основу доктрины «христианского умиротворения», при помощи которой, по мысли Дж.Ландсбери, главного идеолога этого течения, можно было бы остановить фашизм. «Дружелюбное отношение к агрессору, – писал он 27 сентября 1938 г. Э.Бенешу, – вот путь Христа». Эта смесь «христианского непротивления» и наивных политических представлений в условиях военной угрозы была крайне опасной.

Лозунг «Мир любой ценой», хотя и получил значительное распространение, но не отражал позицию пацифистского движения в целом и тем более не был главной причиной мюнхенской политики. Но подобные настроения в определенной степени воздействовали на морально- психологические установки, приобретая в каждой стране свою окраску. Огульное обвинение всего пацифистского движения в капитулянстве, как считают некоторые историки, не соответствуют историческим фактам.

1939 год принес новые удары: предвоенный политический кризис, утрата надежд на коллективную безопасность, переход большинства стран на путь пактомании и тайных переговоров лишили

антивоенные силы политической основы. Распад Народного фронта во Франции, гибель республиканской Испании не только посеяли страх перед войной, но и вырвали из рядов многих приверженцев мира. Сократилось число пацифистских организаций и значительно ослабло влияние оставшихся.

Весной 1939 г. была практически парализована деятельность РСИ. Некоторые социал- демократические партии не опубликовали первомайского воззвания РСИ, считая его «непомерным бременем солидарности». В мае-июне 1939 г. руководство РСИ (Л.де Брукер и Ф.Адлер) из-за отхода партий от провозглашенных принципов подало в отставку.

Многие социал- пацифисты в эти трудные дни атаковали политику народного и национального фронта, разрушая достигнутое в ряде случаев единство. В свою очередь на XVIII съезде ВКП(б) была провозглашена «решительная борьба против капитулянтов, как фашистской агентуры в рабочем движении, выступающей в целях обмана масс под маской пацифизма».

Пагубную роль сыграли призывы к отказу от воинской обязанности и к всеобщей превентивной стачке, которые в канун войны открывали дорогу фашистскому вермахту, парализуя сопротивление агрессии в некоторых пацифистских кругах. Вместе с тем весной и летом 1939 г. пацифистские организации, ориентировавшиеся на ВОМ, еще продолжали кампании протеста и прежде всего против захвата гитлеровскими войсками Чехословакии. Информационная конференция Международного Комитета борьбы против войны и фашизма во главе с П.Ланжевром призвала все «демократические народы вынудить свои правительства проводить совместные действия за мир и свободу». На передней линии огня оставалось движение «Мир и свобода», наиболее мужественная организация французского антивоенного движения. «Мы не являемся придатком никакой партии, а связаны силами демократии, – говорилось в последнем ее документе – письме к социалистической партии 8 июня 1939 г. – «Мир и свобода» является движением единства, в котором социалисты и коммунисты, радикалы и беспартийные могут братски сотрудничать во имя Мира и Свободы».

Наиболее ощутимым в первой половине 1939 г. было движение мира в США. Конгресс американской Лиги за мир и демократию, проходивший в январе 1939 г. в Нью-Йорке, потребовал от правительства усиления борьбы против Японии, Германии и Италии.

Однако антифашистские выступления становились все более спорадическими и малочисленными. В мае 1939 г. была предпринята еще одна попытка призвать левые антивоенные силы, в том числе и пацифистов, к «созданию организованного

единства для борьбы за предотвращение грозящей катастрофы». Инициатива созыва конференции, состоявшейся в Париже 13-14 мая, принадлежала П.Ланжевену и Н.Энджелу. На форуме, где собралось около 600 человек, включавших всемирно известных политиков, деятелей искусства и науки (Г.Манн, Л.Арагон, З.Филрингер, М.Кашен, П.Ненни и др.), выступавшие требовали от правительства Англии, Франции, Польши и СССР решительной защиты мира. Однако все призывы оказались тщетными.

С лета 1939 г. большинство пацифистских организаций ВОМ уже обсуждало свою судьбу во время будущей войны, размышляя по поводу краха Лиги наций. То, что международная организация должна была разделить ответственность за войну, казалось жесточайшей иронией. Поэтому многие национальные секции ВОМ ставили вопросы мирного урегулирования и формирования федерализма уже после войны. Эта проблема была ведущей в английском Союзе Лиги наций. В США Комиссия по исследованию Организации мира проводила дискуссии по вопросам борьбы с фашизмом и создания в будущем системы безопасности.

Тяжело отразился на движениях мира крах московских переговоров и советско- германский договор о ненападении 23 августа 1939 г., который вступал в противоречие с антифашистскими целями не только Брюссельского конгресса мира, но и антинацистскими настроениями и тысяч пацифистов. Многие антифашисты, для которых заключение договора стало неожиданностью, сразу не могли осознать трагизма этого шага и его непредвиденных последствий. Уже 7 сентября 1939 г. Сталин потребовал от Коминтерна отказа от антифашистского курса, по существу запретив разоблачать гитлеровский фашизм как главного виновника войны. Поэтому многие антифашисты были дезориентированы в отношении особой опасности фашистского блока и вопроса о набравших силу национально- освободительных тенденциях. Все это значительно затруднило борьбу антифашистов и развертывание общенародного движения Сопротивления на первом этапе Второй мировой войны.

С началом Второй мировой войны закончился последний этап в истории доядерного пацифизма. На основе горького исторического опыта предвоенных лет и трагических событий Второй мировой войны уже в другую, ядерную, эпоху появился манифест двух крупнейших пацифистов 30-х годов, Рассела – Эйнштейна с его главной мыслью о том, что в ядерный век мы прежде всего люди, призванные ради спасения человечества забыть о своих разногласиях. В этом был главный исторический урок мира 30-х годов.

АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЕ ВСЕ ЖЕ БЫТЬ!

Содокладчиков Мониторингового комитета ПАСЕ заверили в том, что закон будет принят в ближайшее время. "Считаю, что Азербайджан должен принять закон "Об альтернативной службе". Да, это новшество для азербайджанского общества. Находясь в состоянии войны, Азербайджан очень долго изучал этот вопрос и непосредственно его реализацию. Думаю, что пришло время его принять, и принять в соответствии с мировыми стандартами. Но туда надо включить один пункт, который конкретно указывал бы, что закон приостанавливает действие во время военных действий. То есть, он может действовать в мирное время. Таким образом, никакого нарушения европейской практики мы не совершим. Еще раз повторю, я выступаю за принятие данного закона". Об этом "Эхо" заявил член комитета обороны и безопасности Милли меджлиса Айдын Мирзазаде.

Между тем, обнародован отчет, подготовленный содокладчиками мониторингового комитета ПАСЕ Джозефом Дебон Грехом (Мальта) и Педро Аграмунтом (Испания) о соблюдении Азербайджаном обязательств, взятых перед Советом Европы. Отдельным пунктом в нем указано отсутствие закона об альтернативной службе. В частности, в нем говорится, что этот закон должен был быть принят Азербайджаном после вступления в Совет Европы. "Проект закона был подготовлен, и в 2006 году Венецианская комиссия высказала свое мнение на его счет, однако с тех пор он так и не был принят. Хотя альтернативная служба предусмотрена и Конституцией Азербайджана. Ранее власти Азербайджана объясняли это нерешенностью карабахского конфликта, однако во время последнего визита содокладчиков ПАСЕ в Азербайджан, они были заверены в том, что закон будет принят в самое ближайшее время", – говорится в докладе.

"Азербайджан взял на себя обязательство перед Советом Европы по применению альтернативной службы. Для того, чтобы нас на международном уровне воспринимали серьезным государством, которое выполняет взятые на себя обязательства, мы должны принять закон, – заявил "Эхо" военный эксперт, психолог Азад Исазаде. – Если мы не можем этого сделать, то должны обосновать это, но еще до момента подписания. А взять на себя обязательства и многие годы не выполнять – это минус имиджу государства".

Азад Исазаде отметил, что закон об альтернативной службе не имеет никакого отношения к боеспособности ВС

Азербайджана. "Международная практика показывает, что альтернативной службой пользуются из тысячи призывников – 1–2 человека. Учитывая то, что человеческий ресурс призывников превышает потребности ВС, желающих воспользоваться альтернативной службой будет мизерное количество, и это никак не скажется на пополнении армии. Все равно желающие избежать службы в армии находят выходы. Но на сегодняшний день мы наблюдаем другую тенденцию. В силу того, что на госслужбу принимают только тех, кто имеет военный билет, часто молодые люди, даже имея какие-то небольшие проблемы со здоровьем, скрывают это, и идут в армию, чтобы в дальнейшем построить свою карьеру. То есть, помимо тех, кто хочет "откосить" от армии, появилась категория людей, которая хочет отслужить. Не потому что там хорошо, а потому что это необходимо для дальнейшей карьеры".

"В любом случае, количество людей, которые предпочитают альтернативную службу, не так велико. Во-первых, сроки альтернативной службы во многих странах значительно превышают сроки военной. Во-вторых, это не так легко, как может показаться. Это работа санитаром в доме престарелых, уход в интернате за тяжелобольными людьми. При этом, человек лишь отдает долг родине, но к примеру, на госслужбу уже поступить не может. Все зависит от того, для какой категории людей принимается закон. Альтернативная служба не предназначена для всех тех, кто не хочет служить в армии. Берутся определенные религиозные группы, чья вера не позволяет держать в руках оружие. Это могут быть сексуальные меньшинства, или, скажем, определенная социальная группа, пацифисты, которые по своим социальным взглядам служить не хотят. Вместе с тем, надо еще доказать, что ты пацифист, или относишься к какой-то религиозной группе. Однако, все они вместе составляют очень маленькую группу лиц, и к боеспособности армии это никакого отношения не имеет.

С другой стороны, какой смысл отправлять в армию, а потом на фронт пацифиста, если он не будет стрелять? Тогда он нанесет больше вреда боеспособности армии, нежели способно нанести его отсутствие вообще. Кроме того, эти люди все равно находят способы уклониться от военной службы. В Грузии, например, помимо альтернативной службы ввели официальную систему откупа. Ты

платишь определенную сумму в бюджет, и в течение какого-то времени тебя не призывают в армию. За счет этих денег можно создать нормальные условия для тех ребят, которые служат. То есть, фактически, получается, что человек оплачивает службу другого. Деньги идут не в карман коррумпированного чиновника, а в бюджет страны. Я не предлагаю создать то же самое, но это тоже вариант. Поэтому считаю, что закон об альтернативной службе принимать уже пора", – заключил Азад Исазаде.

О необходимости принятия закона об альтернативной службе заявил и глава Правозащитного центра Азербайджана Эльдар Зейналов. "В России, Грузии и даже Армении, стране находящейся в положении войны с нами, был принят закон об альтернативной службе. У нас часто приводят причину, что мы воюем с Арменией, нам нельзя принимать такой закон, а они также воюют с нами, и приняли. С нашей стороны это уже получается нелогично. Другое дело, религиозные меньшинства Армении недовольны этим законом, и отказываются от альтернативной службы. Но факт, что закон есть. Альтернативная служба и национальные меньшинства – это две темы, на которые Азербайджан, грубо говоря, "кинул" Совет Европы. Никаких возражений против них не было, и Азербайджан поставил свою подпись под ними. Они должны были быть выполненными в течение трех лет, до января 2004 года. И получается, что в течение восьми лет Азербайджан не выполняет обязательства по альтернативной службе. Это вопиющая недисциплинированность, и наши власти должны этот пробел ликвидировать. Были слухи, что закон этот подготавливается. Если так, то парламент себя неправильно ведет. Этот законопроект должен пройти общественные слушания. Если он будет копировать ту карикатуру на альтернативную службу, которая была предложена в 1992 году при Эльчибее, тогда и у нас никто на эту службу не пойдет. Документ необходимо сопоставить с мировыми образцами. У нас почему-то всегда стараются "изобрести велосипед". Есть мировая практика, зачем что-то изобретать? Просто их надо обсудить с заинтересованными сторонами, то есть теми, кто и пополнит альтернативную службу, внести коррективы, и принять".

Т.Максутов, Н.Алиев газета «Эхо», Азербайджан

МИНОБОРОНЫ КЫРГЫЗСТАНА СОКРАЩАЕТ СРОК АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЫ, НО ПОВЫШАЕТ ЕЕ СТОИМОСТЬ

Министерство обороны Кыргызстана сокращает срок альтернативной службы, но повышает ее стоимость, сообщил начальник управления призыва на военную и альтернативную службы Главного оперативного управления Главного штаба Вооруженных сил КР Алмаз Карымбаев на брифинге в понедельник. «Согласно новому закону о призыве, изменились правила прохождения альтернативной службы. Ранее призывники платили 12 тыс. сомов в течение 36-месячного срока службы. В настоящее время срок службы составил 18 месяцев и оплата составляет 18 тыс. сомов, то есть 1 тыс. в месяц», – сказал А. Карымбаев.

Бакыт Толканов, КирТАГ

В АРМЕНИИ НЕ ИСКЛЮЧЕНЫ НОВЫЕ АРЕСТЫ «СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ»

Двое молодых мужчин, которые отказались от военной службы и контролируемой военными альтернативной службы в Армении, были заключены в тюрьму в ноябре, в результате чего общее число заключенных достигло 31, все из которых являлись «Свидетелями Иеговы». Об этом сообщает норвежский сайт по свободе вероисповедания в мире «Forum 18». Еще 15 осужденных, скорее всего, тоже будут заключены в тюрьму, если их апелляции не приведут к результату. Новые заключения имеют место в то время, как Армения была в четвертый раз оштрафована Европейским судом по правам человека в Страсбурге в связи с делами об отказах от службы по убеждениям. Впервые судья Европейского суда от Армении Альвина Гюлумян не выразила несогласия с вердиктом. А в одном из ереванских судов судья 3 декабря отложил вынесение приговора в уголовном процессе по делу отказника по убеждениям, сказав, что ему нужно время, чтобы изучить последние решения страсбургского суда.

«Свидетели Иеговы» сообщили «Forum 18», что каждый заключенный, осужденный после решения Европейского суда, принятого в июле 2011 года в пользу бывшего заключенного отказника по убеждениям Ваана Баятяна, подаст подобный иск в Страсбург. Четырнадцать уже сделали это, и еще десять готовят заявки.

«Ничто другое не побудило правительство

Армении улучшить ситуацию, поэтому мы надеемся, что повторяющиеся вердикты Европейского суда сделают это», — сказал корреспонденту «Forum 18» один «Свидетель Иеговы», который проходит по последнему делу.

Несмотря на то, что Армения взяла на себя обязательство при вступлении в Совет Европы ввести гражданскую, невоенную альтернативную службу к январю 2004 года, она не сделала этого. Закон об альтернативной службе, принятый в 2003 году, в который были внесены поправки в 2004 и 2006 годах, оставляет альтернативную службу под надзором Министерства обороны, что делает ее неприемлемой для большинства отказников по убеждениям.

Армения неоднократно заявляла, что нынешняя ситуация полностью соответствует ее международным обязательствам в области прав человека. Тем не менее, отказ Армении освободить заключенных отказников по убеждениям и ввести подлинно гражданскую альтернативную службу неоднократно осуждался международными организациями, членом которых она является. Только в 2012 году осуждения звучали со стороны Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ) и Комитета по правам человека Организации объединенных наций.

Министерство юстиции Армении уже давно готовит поправки к закону об

альтернативной службе при участии Министерства обороны и других государственных органов. Глава юридического отдела Министерства обороны, подполковник Седрак Седракян настаивает на том, что альтернативная трудовая служба будет находиться под наблюдением не Министерства обороны, а министерств здравоохранения и социальных вопросов. Тем не менее, «Forum 18» не смог найти такого положения в проекте поправок к закону. **Новости Армении – NEWS.am**

«Альтернативщик» - в сети!

Все номера «Альтернативщика» доступны в электронном виде.

Скачать их можно из библиотеки сайта «Гражданин и Армия»

http://www.army-hr.ru/library/category/izdanie_alternativschik Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра понадобится программа Adobe Reader.

Издание подготовлено при финансовой поддержке программы Европейская Инициатива по Демократии и Правам Человека Европейского Союза.

Ответственность за содержание номера несет редакция. Содержание номера не может рассматриваться как отражающее официальную позицию Европейского Союза.

Правозащитная группа
«Гражданин. Армия. Право.»
Тел./факс: +7(495) 699-62-39
Тел.: +7-916-511-7810
E-mail: armyhr@gmail.com
127051, Российская Федерация,
г. Москва, Малый Каретный переулок, д. 12 Кривенко С.В.

Друзья!

Если вы хотите получать эту газету - свяжитесь с редакцией по координатам, указанным ниже.

АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Информационное издание
Редакционная коллегия:
Герман Алеткин, Сергей Кривенко, Лев Левинсон, Виталий Адаменко
Составитель и подготовка макета:
Герман Алеткин
Редакция:
Тел.: +7-917-857-3657;
+7-916-511-7810
Тел./факс: +7(495) 699-6239
E-mail: antimil@riseup.ru;
armyhr@gmail.com
127051, Российская Федерация,
г. Москва, Малый Каретный переулок,
д. 12 Кривенко С.В.
Тираж 999 экз. Печатается в Самаре
Распространяется бесплатно

ОТСЛУЖИТЬ АЛЬТЕРНАТИВНО СПАСАТЕЛЕМ

Министерство обороны и Спасательный департамент обсудили возможности несения альтернативной службы в Спасательном департаменте, и последний согласился с этим при условии, что кандидаты будут соответствовать установленным требованиям и пройдут обучение.

Проходить альтернативную службу обязаны молодые люди, которые по религиозным или нравственным убеждениям не согласны служить в армии. По закону, они могут исполнить свой гражданский долг в социальных или спасательных учреждениях.

«Однако на практике альтернативную службу в спасательных учреждениях до сих пор еще не проходили, — отмечает советник по связям с общественностью Департамента оборонных ресурсов Марке Теппор. — Согласно предыдущей оценке Спасательного департамента, использование призывников на спасательных работах невозможно».

Представители Минобороны, МВД, Департамента оборонных ресурсов и Спасательного департамента в начале января провели встречу, на которой обсудили возможности организации альтернативной службы в спасательных подразделениях.

«Для прохождения альтернативной службы в спасательных подразделениях важно, чтобы призывник понимал суть

работы спасателя и был готов лицом к лицу встречать возникающие в работе обстоятельства», — сказано в письменном ответе генерального директора Спасательного департамента Калева Тимберга Министерству обороны.

Для прохождения альтернативной службы в Спасательном департаменте призывник должен иметь среднее образование, и не позднее четырех месяцев после вступления в должность спасателя соответствовать требованиям I профстандарта. Кроме того, необходим определенный уровень физической подготовки и состояния здоровья.

Спасательный департамент готов обеспечить альтернативнослужащих необходимым обучением в школе спасателей Спасательного колледжа Академии внутренней защиты, отметил Тимберг.

«Спасательный департамент согласен принимать альтернативных служащих, если они будут соответствовать вышеупомянутым требованиям, а решения о прохождении альтернативной службы будет приниматься при согласовании со Спасательным департаментом», — подытожил Калев Тимберг позицию Спасательного департамента.

М. Филиппов,
AS Postimees, Эстония